

乌丝栏上十三行 紫砂笔插

◆
张大根

上世纪七十年代中的一天，我在华亭路旧货市场溜达，见一个柜台前有一群人，正在围着柜台上的一件砂器争论着，很是热闹。我也挤进去看看他们争什么？原来柜台上放着一件砂器，窄长方形似笔筒样高，炒米黄色。大家一句我一句争论这件器物是干什么用的。有人说是花盆，可底部没洞；有人说是水仙盆，但又太窄太深；有人说是笔筒，但又是窄长方形的不像，反正没有一个肯定的结论。

众人只是争论，无人上手要买。我就挤进去拿上手仔细看了，砂器（见下图）正面刻有一幅水仙图很是眼熟，一看落款原来是蒲作英所作，我心里激动了，一来我喜好紫砂器，二来我更喜好蒲作英的书画。我赶忙问摊主价钱，一听还可以即掏钱买下了。众人见我掏钱买了都问我买去干什么用，我笑笑说插筷子，说完我骑上车直奔恩师大壮先生家，因为大壮先生也极推崇蒲作英的书画。

大壮先生仔细看了这件紫砂器皿，说上面水仙是蒲作英所画，“乌丝栏上十三行仿赵子固法”，款式极佳。刻工也是高手按画家笔法凑刀的，所以一点也不失真，不似一般庸工把画家的笔法刻的面目全非，款式下有小方印一枚，是阳文“韵石”二字。先生说是刻工的印信，在左下方押角处有方朱文圆印是“心舟”二字，这当是砂器的制作人。先生想了想又说，与蒲华同时代的有宁波人何心舟，是做紫砂器的高手。蒲作英诗书画俱佳，书法是二王一脉相传，行草更精，有其面目，乍看乱头粗服实是笔笔精到，一支长锋羊毫在其手中提按使转，挥洒自如，结体分行，平淡天真，没有一点枪棒气，更是难能可贵。蒲作英的诗作屡见于题画，信手拈来，援笔立就，是位才思敏捷的诗人，他的诗集《芙蓉庵燹余草》是友人在其死后清理遗物时，在一个陶瓮里发现一瓮乱团团的废纸，细读原来是其诗稿而为其整理出版的。

先生还说，蒲作英虽是以卖画为生，但他不媚权贵不慕荣华富贵，却仰慕乡里前贤梅花道人吴仲圭，无论是为人、作画，他都师法吴仲圭，走元人法度，就拿此砂器上画的水仙来讲，也是法元人赵子固的，题“乌丝栏上十三行”则是与元人书画同源暗合。至于此器作何用处，被你说着了，是江浙一带大户人家插筷子的，但你现在插笔也未尝不可。此器米黄色，与你所藏吴昌硕题的白龙山人画具的颜色盘也是米黄色很配，就当它笔插吧，这样海上三大家的作品为你所得，充作文房，是你的福气，你当珍惜啊。



楠木雕送子观音

◆ 成日至

在我原籍乡下的一位叔父家里，藏有一尊用楠木雕成的送子观音（见上图）。虽然已经沧桑，但仍完好地保存至今。

我的这位叔父，生于清朝末年。由于结婚后迟迟未能生儿育女，邻居们就劝他请个送子观音供奉。正巧附近有一富户日渐衰败，有一楠木雕刻的送子观音待价而沽，于是，叔父就花钱买了回来，供在神台上。谁知过了不久，兵荒马乱，日本鬼子和国民党匪军经常下乡扫荡，抢粮食、抢东西。叔父只好在屋角上挖了一个地洞，将送子观音等物藏了起来。一直到了解放以后，才又重新供奉在神台上。可是，“文革”

一开始，城乡又“横扫一切牛鬼蛇神”，该楠木送子观音理所当然地也在“横扫”之列，只好再次藏入屋角上的地洞里。当时，虽有“红卫兵”多次登门讨要，但因叔父坚持说“放入锅膛内烧掉了”，才免遭毁坏。“文革”结束后，叔父逝世，这尊送子观音就由他的后人收藏，非情况特殊，不会轻易地给别人观看。

观音雕像有一手执净瓶、一手拿杨柳枝的净瓶观音，有在莲花上打坐的莲花观音，有一童子正在跪拜的童子观音，还有给世人送子的送子观音等等。世人供奉她，按其自家需要选定。而这尊楠木雕送子观音，就是送子观音中的一种。

楠木是建筑和雕刻的良材。楠木用于雕刻神像，虽然比不上紫檀和黄花梨，但也具有不翘不裂的优点。因此，同样受到欢迎。这尊用楠木雕成的送子观音，为站立像，高26.8cm，头披道巾，面目慈祥，颈佩璎珞，神情自如，双手在胸前左侧托着一个眉清目秀的男孩儿，呈给世人送子之状。而那男孩儿，酷似神话传说中的哪吒。由于该像采用了立体雕法，不仅造形生动、逼真，栩栩如生，而且观音及男孩的眉、眼、口、鼻、耳、手及头饰、胸前璎珞、衣服折皱等，都表现得淋漓尽致。其表面还曾经涂过金漆，但因年深日久，又在地洞中藏匿过，故金漆的颜色已经退淡，不过，仍然可以看出当时的神韵风采。

因为是一个收藏爱好者，所以我经常去苏州的古玩市场转转逛逛淘淘宝。有一次不经意间看到一幅油画，画的是苏州的小桥流水、枕河人家，葱葱郁郁的绿树沿河斜立，温柔地守护着一方水土。整幅油画透着浓浓的绿意，仿佛使人置身于诗意盎然的江南水乡，芳草萋萋，氤氲滋润。第一眼看去我便觉得这幅油画特别漂亮，很是写实。因为自己从事的是摄影工作，所以对光线变化特别敏感，而这幅画正巧妙灵活地运用了光线的变幻迷离来表现意境，所以当下觉得这幅画更加特别有吸引力。

阴差阳错，第一次看到这幅画时，虽然我很喜欢它，却并没有买下它。结果后来几次去逛苏州古玩市场时，每一次都会看到它，仿佛一位故人无怨无悔地站在一旁默默地等待着我似的，让我倍觉有缘。于是我就做了些关于这幅画的“功课”，在网上查了查资料，想要多多了解它。几经搜索，最终我知道原来这幅画

是苏州画家陈二夫先生的作品《桥》。陈二夫先生原为南通人，后游学于苏州，并在寒山寺旁一古桥边开了自己的画廊。后来我又把这幅油画的照片寄给了朋友中国中央美术院的画家吕大千，请他点评点评这幅画。大千不久便问我，这幅画是否是苏州画家陈二夫的作品？我有

去年，我家保存的一对祖传一百多年的挑水担桶，送给了曾教过中学历史的何老师收藏。

2004年8月底，我家老屋被动迁。家中所有值钱不值钱的物品都搬完后，空荡荡的屋里还剩下两只破旧的担桶。上世纪八十年代前，自来水还没有引到村里，且河水尚未遭受严重污染，家里的饮用水都要用这一对担桶从河里挑上来。担桶有五十厘米高，由薄板拼接而成，两边向上伸出两只“耳朵”、“耳朵”之间有襻连接。桶身向外鼓出，样子应该说是有特色的。那时，我家灶头边安着一只大水缸，家门前有一条小河。我用扁担挑着担桶，沿着河滩上的水桥下到水边，把两只担桶盛满水，挑到灶头间倒进大水缸，挑上三四担水缸就满了。再往水缸里放些明矾，这一缸水就能让全家用上一段日子。因为这担桶是生活必需品，我们很注意保养它，用完搁置处要垫起，不能让它直接搁在地面上；每年都要精心涂上一遍桐油，也时常请箍桶匠换铁箍。然而，自从家里通了自来水，灶头间的大水缸搬走了，这一对挑水担桶也弃置不用了，搁在屋角落里二十多年，铁箍锈蚀脱落，一只的桶底有个洞，另一只的桶口也有缺损。离开老屋的最后时刻，我看着这对老态龙钟几近残废的担桶，心想祖传之物恐怕就剩下这了，就此丢弃实在于心不忍，于是用自行车带到我连襟家暂放。

去年，连襟家的房屋要翻建。我去他家帮忙搬东西，我寄放的这对挑水担桶也被搬到门外场地上。亲友们对之你一言我一语：“这

一对祖传挑水担桶

◆ 屠林明

破家什还要它做啥？”“丢掉算了。”“敲碎当柴烧也不旺了。”我也觉得对它无法处置，心里七上八下的。无意间，我看到担桶的“耳朵”上隐隐约约有文字，连忙找一块抹布，沾了水擦拭起来。擦去乌黑的污垢，渐渐地，“咸丰元年备用”六个毛笔字能清晰地辨认出来了。我十分惊喜，把两只担桶上竖起的四只“耳朵”都使劲地擦拭了一番，发现两只担桶上有相同的文字，一边是以上六字，另一边则是“友余堂吴松记”，不知为何不是“屠”姓而是“吴”姓。晚上回到家里，我翻阅《中国历代纪年表》，咸丰元年为1851年。乖乖，这对担桶“备用”至今已157年了！第二天，我便小心翼翼地把这宝贝带回家。

何老师是我多年前到他学校采写新闻时认识的。我知道他喜好收藏民俗物品，全区学校唯一的文物陈列室是他一手创办的。2004年我家搬迁时，我曾给他送去以前织土布用的两件物品，并说起过这副挑水担桶，他曾说，如果有文字表明年代的则值得收藏。于是我给他打了个电话，介绍我对这副担桶的“考古大发现”，他十分感兴趣，当即表示愿意收藏。

由我家这一对有着157年历史的挑水担桶，我想，农村中那些年代久远的旧宅老屋里，很可能都藏着一些老祖宗留传下来的古物，这些对研究民俗、传承历史、教育后代，应该说是无价之宝啊。在当前经济发展社会变革如此迅猛的时期，我们要对之加紧抢救、全力保护，不要让它们在我们手中失传了。

鞋拔子

◆ 何存红



在家帮妈妈收拾东西，看到了一只铜“鞋拔子”，因为年长日久没有使用，边缘已经泛绿了，但是上面刻着的花纹依然清晰可见，还署有“江苏省朱祥兴造”字样。我查了一下资料，“朱祥兴”是晚清时期的工匠。这么说，奶奶留下的这个“鞋拔子”已有上百年历史了。

对于这个鞋拔子，我是不陌生的。那时候，除了夏天和雨天，我们穿的都是自家做的手工布鞋。新布鞋会越穿越松，为了以后穿起来“跟脚”，所以新鞋的尺寸是宜小不宜大，没有鞋拔子是很难穿的。鞋拔子的前端呈舌形，微微外翻，穿鞋时，把前端插进鞋跟内侧，然后用力一提鞋子就穿上脚了。

我记忆中的鞋拔子总是锃亮的。我们小孩子长得快，往往是春天刚上脚的新鞋，到秋天就嫌小穿不上了。过年的时候，每人一双新棉鞋，也是家家都要备的。在我印象中，妈

妈和奶奶一年四季闲下来就在“裱骨子”，纳鞋底。那时也常有邻居来借我家的鞋拔子用，说我家的鞋拔子质量好，能用几辈子。

我已经不记得鞋拔子是什么时候开始被束之高阁了，总之后来都是买鞋子穿了，不再需要鞋拔子了。我父母的家也从农村搬进了城市，而且换了好几次房子，一次比一次大，一次比一次好，家里的很多物品都丢弃了，但这个鞋拔子却一直没舍弃。拭去铜绿，鞋拔子又泛出了它本来的光芒。我知道这个鞋拔子并不是什么值钱的古玩，但对于我家它却是非常值得珍藏的物品，它经过了岁月的抚摸，记载的是一代又一代生命和爱的延续。

纸上的“桥”

◆ 张东



的作画风格与手法，正因为如此，所以一看到《桥》的照片便知道肯定是陈二夫的作品，别人是很难画出这样诗意浪漫、写实变幻的作品来的。大千还告诉我陈二夫先生是位很有名的画家，笔法老练，很有功底，他的画在当下，特别是台湾很受推崇，我看中的这幅《桥》很有收藏价值。

听了大千的话，我更是毫不犹豫，终于在几次错过交臂后将这幅画带回了家。画买回家后，原先我一直将它挂在一楼客厅里，结果原先对油画不是特别感兴趣的儿子竟然也被这幅画吸引了，硬是“强取豪夺”地将这幅画挂到了自己的屋里。后来大千到我家做客时也屡屡谈及这幅画。大千说陈二夫先生运用光线的手法与别人不一样，整个画面显得很写实，笔触也很有力，一看就是有良好的绘画功底的。大千也关注陈二夫先生很久了，也一直很想收藏陈先生的作品，这实在让我不得不折服于艺术的魅力和陈二夫先生那非凡的画功及其感染力，竟然能让很少收藏现代画家作品的画家也心动地想要拥有他的作品，并以此为乐，实在是太厉害了！

陈二夫先生一直致力于描绘江南的水乡，姹紫嫣红、古壁颓垣皆可入画，不事雕琢，不假修饰，率性自然，浑然天成。风俗人情，跃然纸上；橹影桨声，依稀可辨，陈二夫先生用自己对江南水乡的满腔柔情与思绪，以一纸一笔神光异彩为这一方水土留下了属于自己的写真。纵然岁月流逝、事异时迁，我们也可以在那一幅幅洋溢生机与趣意的写真中找回曾经的家园与乐土。也许正因为陈二夫先生如此用“心”作画，所以他的画才会那么写实，那么有感染力，而我也才会被《桥》吸引得久久不能自拔……